

Niederschrift
zur Sitzung
des Haupt- und Finanzausschusses
am 17.02.2020



anwesend waren:

a) vom Haupt- und Finanzausschuss

Wolfgang Berns (FDP)
Dr. Stephan Kade (FWG) ab 19:24 Uhr
Hartmut Nickel (SPD)
Nicole Petersen (CDU) ab 19:05 Uhr
Klaus-Peter Schäfer (SPD)
Jürgen Seel (CDU)
Volker Stahl (GRÜNE)
~~Benjamin Thielmann (SPD)~~ Klaus Becker
~~Hubert Zöller (SPD)~~ Sarah Goos

c) von der Gemeindevertretung

Roland Montag (GRÜNE)
Michael Mülln (SPD)

b) vom Gemeindevorstand

Markus Deusing (SPD)
Cornelia Garotti (SPD)
Helmut Goos (SPD)
Eckhard Hahnenstein (FWG)
~~Dieter Jakob (SPD)~~
Horst-Walter Paul (FDP)
~~Philipp Paul (CDU)~~
~~Udo Riedel (GRÜNE)~~
~~Udo Schäfer (CDU)~~
~~Benjamin Weyerich (SPD)~~

d) von der Verwaltung:

Heike Brockhaus, Schriftführerin
Andreas Rummel

e) sonstige

Jörg Thomaka, ehem. Revierförster
Michaela Krauskopf, Datenschutzbeauftragte
ab 19:30 Uhr

Tagesordnung:

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit
2. Wahl eines stellvertretenden Schriftführers/einer stellvertretenden Schriftführerin
3. Ergebnisse des Forsthaushalts 2019
4. Vortrag der Datenschutzbeauftragten (Frau Krauskopf) über aktuelle Themen
5. Betriebskostenabrechnung der Kindertagesstätten 2018
6. Anfragen und Mitteilungen

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der stellvertretende Vorsitzende des HaFi, Jürgen Seel, eröffnet um 19:01 Uhr die Sitzung. Er begrüßt die Mitglieder des Ausschusses, des Gemeindevorstands und der Gemeindevertretung, die Vertreterin der heimischen Presse, Herrn Thomaka und die Mitarbeiter der Verwaltung.

Er stellt fest, dass

- a) der Ausschuss mit 7 (ab 19:05 Uhr mit 8, ab 19:24 Uhr mit 9) anwesenden Mitgliedern beschlussfähig ist,
- b) die Einladung zur Sitzung ordnungs- und fristgemäß erfolgte und
- c) Einsprüche gegen die Niederschrift der letzten Sitzung nicht erhoben wurden.

Er fragt außerdem nach Widersprüchen gegen die Tagesordnung. Es gibt keine.

Der Vorsitzende teilt mit, dass Andreas Rummel im Anschluss an die Präsentation von Jörg Thomaka nähere Informationen zum Forst-Haushalt geben wird. Aus technischen Gründen wird er den Bericht über die Betriebskostenabrechnung der Kindertagesstätten 2018 direkt anschließen. Dagegen gibt es keine Einwände.

TOP 2 Wahl eines stellvertretenden Schriftführers/einer stellvertretenden Schriftführerin

Die bisherige stellvertretende Schriftführerin Carina Schmitz ist nicht mehr bei der Gemeinde Mittenaar beschäftigt und somit nicht mehr als Schriftführerin verfügbar. Die Verwaltung schlägt ihren Nachfolger, Herrn Dennis Schmidt, als stellvertretenden Schriftführer zur Wahl vor. Auf geheime Wahl wird verzichtet und per Handzeichen abgestimmt.

Dennis Schmidt wird mit 7 Stimmen (einstimmig) zum stellvertretenden Schriftführer gewählt.

TOP 3 Ergebnisse des Forsthaushalts 2019

Jörg Thomaka berichtet, dass er ab 01.01.2020 das Staatswaldrevier übernommen hat. Bisher war er für den Gemeindewald in Mittenaar und Bischoffen zuständig gewesen. Das Gemeindewaldrevier wird derzeit kommissarisch von zwei jungen Kollegen betreut.

Jörg Thomaka gibt mit Hilfe einer Präsentation einen Rückblick auf das vergangene Jahr. Er berichtet über die Einnahmen und Aufwendungen im Forst-Haushalt, den Einschlag, die Pflege der Jungbestandsflächen, abgeschlossene und geplante Waldwegebaumaßnahmen und die neue Förderrichtlinie „Extremwetterereignisse“. Er schildert die Auswirkungen der trockenen, heißen Sommer und des Klimawandels auf den Wald und berichtet über aktuelle Baumkrankheiten im Wald, z. B. Eschentriebsterben, Buchenkomplexkrankheit, Kieferntriebsterben.

Zu diesem TOP melden sich Wolfgang Berns und Horst-Walter Paul zu Wort. Jörg Thomaka beantwortet die Fragen.

Andreas Rummel vergleicht die Aufwendungen und Erlöse aus den Jahren 2018 und 2019 und veranschaulicht dies mit Hilfe einer Folie. Die Erlöse sind in 2019 im Vergleich zum Vorjahr stark eingebrochen. Grund dafür war vor allem die Borkenkäfersituation und damit verbunden das Überangebot und der Preisverfall, insbesondere für Fichtenholz.

Der Bürgermeister überreicht Jörg Thomaka für seine langjährige gute Arbeit im Gemeindewald ein Präsent.

TOP 5 Betriebskostenabrechnung der Kindertagesstätten 2018

Andreas Rummel erläutert die wesentlichen Einnahmen und Ausgaben der Betriebskostenabrechnung, aufgeschlüsselt auf die drei Kindertagesstätten in Mittenaar, mit Hilfe einer Präsentation.

Die Gemeinde erhält insgesamt eine Rückzahlung von rund 40.000,00 Euro. Für die Kindertagesstätte in Ballersbach wurde eine Rückzahlung von rund 50.000,00 Euro gewährt, für die Kindertagesstätte in Offenbach war eine Nachzahlung von ca. 10.000,00 Euro fällig.

TOP 4 Vortrag der Datenschutzbeauftragten (Frau Krauskopf) über aktuelle Themen

Michaela Krauskopf, Datenschutzbeauftragte für die Gemeinden Mittenaar, Bischoffen, Hohenahr und Siegbach, angestellt beim KSV in Bischoffen, stellt sich zunächst kurz vor.

Sie erläutert die Aufgaben von Datenschutzbeauftragten, welche in Artikel 39 der Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) geregelt sind.

Ihre Tätigkeitsfelder umfassen Gemeindeverwaltungen, Kindertagesstätten, Jagdgenossenschaften, Feuerwehren, Eigenbetriebe (Abwasserverbände), Bauhöfe und im weiteren Sinne Fördervereine (Feuerwehr, Schule etc.)

Sie berichtet von ihrer bisherigen Arbeit von ihrer Einstellung im September 2018 bis heute und beantwortet die Fragen der Anwesenden.

TOP 6 Anfragen und Mitteilungen

Es waren keine schriftlichen Anfragen eingegangen.

Der Bürgermeister teilt mit, dass der Mobilfunkanbieter Vodafone den Funkmast auf dem Wöbelberg in Offenbach mitnutzen möchte. Eine aktuelle Anfrage des Unternehmens liegt der Verwaltung vor. Bislang wird der Funkmast ausschließlich für den Digitalfunk von Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS) genutzt. Dazu zählt z. B. Feuerwehr, Polizei, Rettungsdienst usw. Es gibt einen Parlamentsbeschluss, nach welchem der Mast ausschließlich für BOS-Zwecke genutzt werden darf. In den vergangenen Jahren wurden immer wieder entsprechende Anfragen von Vodafone gestellt. Sollte die Gemeinde die Anfragen weiterhin ablehnen, könnte die Gefahr bestehen, dass Vodafone an anderer Stelle einen Funkmast errichtet. Der Bürgermeister bittet die Fraktion, das Thema zunächst fraktionsintern zu beraten.

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:25 Uhr.

Jürgen Seel
Stellvertretender Vorsitzender des HaFi

Heike Brockhaus
Schriftführerin